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ПОСТАНОВКАѝѝПРОБЛЕМИѝ

Недавня світова фінансова криза заставила пере-
осмислити роль зовнішніх аудиторів, а також вказа-
ла на необхідність нових підходів до розкриття ін-
формації, що подається в аудиторському звіті за ре-
зультатами аудиту фінансової звітності. 

Останніми роками зміст аудиторського звіту 
став предметом гострих дискусій та критики, через 
те, що він не може в повній мірі  забезпечити кори-
стувачів корисною і достатньою інформацією, яка б 
підвищувала ступінь їх довіри до фінансової звіт-
ності. При цьому до недоліків аудиторського звіту 
зараховували те, що в ньому використовується суто 
стандартизована мова і  не розкривається інформа-
ція  про те, як проходив аудит,  наскільки він був 
якісним, на яких основних питаннях було зосере-
джено увагу, або як він вплинув на покращення 
якості інформації, що подається у фінансовій звіт-
ності, яка перевірялася. 

Рада з міжнародних стандартів аудиту та надання 
впевненості (далі - РМСАНВ) відреагувала на потре-
би користувачів фінансової звітності та упродовж 
трьох років працювала над проектом по підвищенню 
комунікаційної цінності аудиторського звіту.  В ре-
зультаті, в січні 2015 р. РМСАНВ опублікувала низ-
ку переглянутих стандартів, що стосуються аудитор-
ського звіту (МСА 260,  МСА 570, МСА 700, МСА 
705, МСА 706), а також випустила новий МСА 701 
«Інформування про ключові питання аудиту у звіті 
незалежного аудитора». У квітні 2015 р. РМСАНВ 
опублікувала переглянутий МСА 720 «Відповідаль-
ність аудитора щодо іншої інформації». Усі зазначе-

ні стандарти будуть чинними  для аудитів фінансової 
звітності за періоди, що закінчаться 15.12.2016 р. або 
пізніше. 

Враховуючи те, що нові вимоги радикально змі-
нюють структуру, зміст та обсяг аудиторського зві-
ту, виникає необхідність проаналізувати ці нововве-
дення та оцінити їх вплив на підвищення прозорості 
та інформаційної цінності аудиторського звіту. 

АНАЛІЗѝѝОСТАННІХѝѝДОСЛІДЖЕНЬѝѝѝ
ТАѝѝПУБЛІКАЦІЙ.ѝѝМЕТАѝСТАТТІѝ

Переважна більшість праць вітчизняних вчених у 
сфері аудиту  присвячена розгляду змісту та струк-
тури аудиторського звіту відповідно до чинних в пе-
вний період вимог МСА та нормативно-правових ак-
тів України, а проблеми, пов’язані з якістю та доста-
тністю інформації, що подається в аудиторському 
звіті не знайшли відповідного висвітлення. Разом з 
тим, заслуговують на увагу дослідження О.В. Пасько 
[2], яка детально висвітлила хід роботи  РМСАНВ 
над проектом з вдосконалення стандартів, що стосу-
ються аудиторського звіту, а також Н.С.Шалімової 
[6], яка розглянула можливі шляхи підвищення  яко-
сті та інформативності аудиторських звітів за нас-
лідками обов’язкового аудиту. 

В зарубіжній економічній літературі проблемати-
ка змісту аудиторського  звіту представлена набагато 
ширше, ніж у вітчизняній.  Серед останніх праць ва-
рто виділити наступні:  Б.Крістенсена (B. Christen-
sen), С.Гловер  (S. Glover), К. Волф (Ch.J. Wolfe) [9], 
які дослідили вплив інформації про критичні питан-
ня аудиту в аудиторському звіті на прийняття рішень 
непрофесійними інвесторами;  Т. Мок, (Th. Mock),  
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Дж. Бедард (J. Bédard), П. Корам (P. Coram), Ш. Де-
віс (Sh. Davis), Р. Еспахбоді (R. Espahbodi),  Р. Варне 
(R. Warne) [16], які провели аналіз існуючих дослі-
джень, що стосуються комунікаційного та інформа-
ційного гепів, пов’язаних з аудиторським звітом; А. 
Райт (A. Wright), С. Райт (S. Wright) [7], які обґрун-
тували доцільність розкриття інформації про процес 
професійного судження в аудиторському звіті;  Р. 
Сімнет  (R. Simnett), А. Хагінс (A.Huggins) [15], які 
описали реформи, пов’язані з аудиторською звітніс-
тю, що здійснюються РМСАНВ та іншими міжнаро-
дними і національними регулюючими органами. 

Незаперечуючи цінність та актуальність напра-
цювань зазначених вище науковців, все ще залиша-
ються недослідженими питання оцінки нових вимог 
МСА щодо аудиторського звіту, а також зарубіжного 
досвіду, в контексті українського законодавства з  
аудиту з метою його вдосконалення. 

Мета статті – дати оцінку новим вимогам МСА 
щодо аудиторського звіту за результатами аудиту 
фінансової звітності. На основі вивчення зарубіж-

них наукових досліджень та досвіду Великобрита-
нії обґрунтувати доцільність запровадження на за-
конодавчому рівні обов’язковості розкриття інфо-
рмації про суттєвість в аудиторському звіті. 

ВИКЛАДѝѝОСНОВНОГОѝѝ
МАТЕРІАЛУѝѝДОСЛІДЖЕННЯѝ

ПОРІВНЯЛЬНАѝѝСТРУКТУРАѝѝАУДИТОРСЬКОГОѝѝ
ЗВІТУѝѝВІДПОВІДНОѝѝДОѝѝДІЮЧИХѝѝНИНІѝѝ

ВѝѝУКРАЇНІѝѝВИМОГѝѝМСАѝѝ(ВИДАННЯѝѝ2014ѝР.)ѝѝ
ТАѝѝНОВИХѝѝМСАѝѝ(ВИДАННЯѝѝ2015ѝР.)ѝ

На сьогодні правовою основою складання ауди-
торського звіту, що надається за результатами 
обов’язкового аудиту фінансової звітності вітчизня-
них суб’єктів господарювання,  є як Міжнародні 
стандарти контролю якості, аудиту, огляду, іншого 
надання впевненості та супутніх послуг (видання  
МФБ 2014 р.),  що прийняті з 1.02.2016 р. в якості 
національних стандартів аудиту,  згідно рішення 
АПУ  від 29.12.2015 р. № 320/1 (табл.1), так і зако-
нодавчі та нормативно-правові акти України. 

 
Таблиця 1 

МСА  (ВИДАННЯ  2014 Р.),  ЯКІ  БЕЗПОСЕРЕДНЬО  СТОСУЮТЬСЯ  АУДИТОРСЬКОГО  ЗВІТУ,  
ЩО  НАДАЄТЬСЯ  ЗА  РЕЗУЛЬТАТАМИ  АУДИТУ  ФІНАНСОВОЇ  ЗВІТНОСТІ  ЗАГАЛЬНОГО  ПРИЗНАЧЕННЯ 

№ 
з/п 

Назва МСА Сфера регулювання 

1 МСА 700 «Формулювання думки та надан-
ня звіту щодо фінансової звітності».  

 

Розглядає відповідальність аудитора за формулювання думки щодо фінансової 
звітності, а також визначає форму і зміст аудиторського звіту, що надається  за 
результатами аудиту фінансової звітності загального призначення 

2 МСА 705 «Модифікація думки у звіті неза-
лежного аудитора». 

Визначає відповідальність аудитора за надання відповідного звіту за обставин,  
якщо, формулюючи думку згідно з МСА 700, аудитор  доходить висновку про 
необхідність модифікації аудиторської думки  щодо фінансової звітності 

3 МСА 706 «Пояснювальні параграфи та па-
раграфи з інших питань у звіті незалежного 
аудитора» 

Розглядає включення до  аудиторського звіту додаткової інформації, якщо ауди-
тор вважає за потрібне привернути увагу користувачів: а) до питань, поданих або 
розкритих у фінансовій звітності, які за судженням аудитора, настільки важливі, 
що є фундаментальним для розуміння фінансової звітності користувачами; або 

б) питань, які не були подані або розкриті у фінансовій звітності, проте, за су-
дженням аудитора, є доречними для розуміння користувачами проведеного ауди-
ту, відповідальності аудитора та аудиторського звіту 

4 МСА 710 «Порівняльна інформація  - від-
повідні показники і порівняльна фінансова 
звітність» 

Розглядає відповідальність аудитора, пов’язану з порівняльною інформацією при 
проведенні аудиту  фінансової звітності 

5 МСА 720 «Відповідальність аудитора щодо 
іншої інформації в документах, що містять 
перевірену аудитором фінансову звітність» 

Розглядає відповідальність аудитора щодо іншої інформації в документах, які мі-
стять перевірену аудитором фінансову звітність та аудиторський звіт щодо неї 

 
Зауважимо, що аудиторський звіт за результатами 

зовнішнього аудиту річної фінансової звітності бан-
ків України, має бути складений як із врахуванням  
вимог МСА, так і Положення про порядок подання 

банками до Національного банку України звіту ау-
дитора за результатами щорічної перевірки фінансо-
вої звітності, затвердженого постановою Правління 
НБУ від  9.09.2003 р. № 389 [3]. 
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Вимоги щодо аудиторського звіту закладені також 
у проекті Закону України «Про аудит фінансової звіт-
ності та аудиторську діяльність» [4],  а саме у статті 
13 наведено перелік інформації, яка має подаватися в 
аудиторському звіті за результатами обов’язкового 
аудиту. При цьому, обсяг інформації  в аудиторсько-
му звіті за результатами обов’язкового аудиту для  
підприємств, що становлять суспільний інтерес1 є 

значно більшим, ніж для інших  підприємств. 
Як зазначалося вище, нові вимоги РМСАНВ що-

до аудиторського звіту, які наберуть чинності в кінці 
2016 р. докорінно змінюють структуру, зміст та об-
сяг аудиторського звіту. У табл.2 представлено порі-
вняльну структуру аудиторського звіту відповідно 
до діючих нині в Україні вимог МСА (видання 2014 
р.) та  нових МСА (видання 2015 р.). 

 
Таблиця 2 

ПОРІВНЯЛЬНА  СТРУКТУРА  АУДИТОРСЬКОГО  ЗВІТУ  ВІДПОВІДНО  ДО  МСА  ВИДАННЯ  2014 Р.  ТА  2015 Р. 

Структура аудиторського звіту відповідно  
до чинних в Україні МСА (видання 2014 р.) 

Номер та § 
МСА 

Структура аудиторського звіту відповідно  
до нових  МСА(видання 2015 р.) 

Номер та § 
МСА 

Заголовок. (Title) 700, § 21 Заголовок (Title) 700, § 21 

Адресат. (Addressee) 700, §22 Адресат. (Addressee) 700, §22 

Вступний параграф. (Introductory Paragraph) 700, §23 Аудиторська думка. (Auditor’s opinion) 700, §23-27; 
705, §16-19 

Відповідальність управлінського персоналу за 
фінансову звітність. (Management’s responsibility 
for the financial statements)   

700, §24-27 Основа для думки. (Basis for opinion) 700, §28-27; 
705, § 20-27 

 Відповідальність аудитора. (Auditor’s 
responsibility) 

700, §28-33; 
705,  § 26, 7 

Суттєва невизначеність стосовно принципу безпе-
рервності діяльності  (якщо має місце). 
(Material uncertainty regarding going concern) 

700, §29; 
570, §21-24. 

Підстава для висловлення модифікованої думки ( 
у випадку, якщо думка модифікована) 

705, §16-21 Пояснювальний  параграф  (якщо має місце). 
Emphasis paragraph 

706, §8, 9 

Аудиторська думка. (Auditor’s opinion) 700, §34-37; 
705, §22-25 

Ключові питання аудиту. (Key audit matters) 700, §30-31; 
701; 705, § 29 

Пояснювальний параграф(якщо має місце). 
(Emphasis of matter paragraph) 

706, §6-7 Параграф з інших питань (якщо має місце). 
(Other  matter paragraph) 

706, §10,11 

Параграф з інших питань (якщо має місце). 
(Other  matter paragraph) 

706, §8 Інша інформація. (Other information) 720, § 21-24 

Звіт щодо вимог інших законодавчих та норма-
тивних актів (Report on other legal and regulatory 
requirements) 

        – Відповідальність управлінського персоналу за фі-
нансову звітність (Management’s responsibility for 
the financial statements)                                              

700, §32-35 

Підпис аудитора. (Signature of the auditor) 700, §40 Відповідальність аудитора за аудит фінансової зві-
тності (Auditor’s responsibilities for the audit of the 
financial statements) 

700, §36-41; 
705, § 28 

Дата аудиторського звіту. (Date of the auditor’s 
report) 

700, §41 Звіт щодо вимог інших законодавчих та норматив-
них актів (Report on other legal and regulatory 
requirements) 

– 

Адреса аудитора (Auditor’s address) 700, §42 Iм’я  партнера із завдання (Name of the engagement 
partner) 

700, §45 

Підпис аудитора. (Signature of the auditor) 700, §46 

Адреса аудитора (Auditor’s address) 700, §47 

Дата аудиторського звіту. (Date of the auditor’s 
report) 

700, §48 

 
 
1 Підприємства, що становлять суспільний інтерес – пуб-

лічні акціонерні товариства та емітенти цін-них паперів, цінні 
папери яких допущені до біржових торгів, банки, страховики, 
недержавні пенсійні фонди, інші фінансові установи, які про-
вадять діяльність на підставі ліцензії, та підприємства, які 
відповідно до  законодавства належать до великих підпри-
ємств [4]. 

Як видно з табл. 2, в аудиторському звіті, складено-
му за новими вимогами МСА, змінилось розташування 
розділів, а також добавились нові. Так, «Аудиторська 
думка» тепер має наводитьсь на початку звіту перед 
розділом «Основа для думки». При цьому інформація, 
яка раніше подавалася у «Вступному параграфі» тепер 
має включатися в розділ «Аудиторська думка».  
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Змінився також зміст розділу «Основа для дум-
ки», в якому згідно  п. 28 переглянутого МСА 700 
має бути: а) зазначено, що аудит проводився відпо-
відно до МСА; б) зроблено   посилання на розділ ау-
диторського звіту, де описано відповідальність ауди-
тора згідно МСА; в) поміщено твердження про неза-
лежність аудитора від підприємства, що перевіряєть-
ся згідно з відповідними етичними вимогами; г) за-
значено, чи аудитор вважає, що отримані ним ауди-
торські докази забезпечують достатню та відповідну 
основу для висловлення аудиторської думки [13, 
974]. 

Розділ «Суттєва невизначеність стосовно прин-
ципу безперервності діяльності» включається в ау-
диторський звіт у випадку, якщо на думку аудитора,  
використання припущення про безперервність дія-
льності прийнятне, а інформація про суттєву неви-
значеність, яка існує, належно розкрита у фінансовій 
звітності [13, 943].  Зазначимо, що згідно з вимогами 
старого МСА 570 (видання 2014 р.) така інформація 
включалася в пояснювальний параграф.  

Найбільш вагомою зміною у змісті аудиторського 
звіту є включення нового розділу «Ключові питання 
аудиту». Відповідно до МСА 701, ключові питання 
аудиту – це  питання, які згідно з професійним су-
дженням аудитора, були найбільш важливими під 
час аудиту фінансової звітності за поточний період. 
Ключові питання аудиту  вибираються з питань, які 
обговорювалися  з тими, кого наділено найвищими 
повноваженнями [13, 1025]. 

При визначені ключових питань аудиту аудитор 
має брати до уваги наступне: а) сфери підвищених 
оцінених ризиків суттєвого викривлення або значних 
ризиків, ідентифікованих згідно з вимогами МСА 
315; б) важливі судження аудитора, що відносяться 
до сфер у фінансовій звітності, які потребують знач-
ного судження управлінського персоналу, включаю-
чи облікові оцінки, ідентифіковані як ті, що мають 
високий рівень невизначеності попереднього оціню-
вання; в) вплив на аудит значних подій чи операцій, 
що мали місце упродовж звітного періоду.   

Опис кожного ключового питання  в розділі 
«Ключові питання аудиту» повинен містити поси-
лання на пов’язане з ним розкриття інформації у фі-
нансовій звітності;  пояснення, чому дане питання  
було віднесено до одного з найважливіших під час 
аудиту і відповідно визначене як ключове питання 
аудиту; які дії були прийняті аудитором стосовно 

даного питання під час аудиту.   
Зазнав певних змін  також розділ «Відповідаль-

ність аудитора за аудит фінансової звітності»: в ньо-
му значно розширено і по-новому сформульовано 
перелік обов’язків аудитора. При цьому визначена 
частина опису обов’язків аудитора може бути подана 
у додатку до аудиторського звіту або представлена 
на веб-сайті відповідного органу. 

Зміст «Пояснювального  параграфу»  та «Параг-
рафу з інших питань» не змінився, проте їх розташу-
вання в аудиторському звіті тепер не є строго визна-
ченим, а залежить від суті викладеної в них інфор-
мації та судження аудитора щодо її відносної значи-
мості порівняно з іншими розділами.   

Зазначимо, що застосування нових вимог МСА 
призведе до суттєвого збільшення обсягу аудитор-
ського звіту. Так, якщо раніше немодифікований ау-
диторський звіт (без розділу «Звіт щодо вимог інших 
законодавчих та нормативних актів»), зазвичай, зай-
мав лише 1 сторінку, а модифікований – 2 сторінки, 
то обсяг нового звіту може  зрости в 3-5 разів. 

ОБҐРУНТУВАННЯѝѝВАЖЛИВОСТІѝѝІНФОРМАЦІЇѝѝ
ПРОѝѝРІВЕНЬѝѝСУТТЄВОСТІ,ѝѝЯКУѝѝЗАСТОСУВАВѝѝ
АУДИТОР,ѝѝДЛЯѝѝКОРИСТУВАЧІВѝѝФІНАНСОВОЇѝѝ

ЗВІТНОСТІ.ѝѝДОСВІДѝѝВЕЛИКОБРИТАНІЇѝ

Аналіз нових вимог МСА щодо аудиторського 
звіту свідчить про  значне вдосконалення його інфо-
рмативності для користувачів фінансової звітності. 
Разом з тим, комунікаційна цінність аудиторського 
звіту, на нашу думку,  зросла б ще більше, якщо б 
РМСАНВ запровадила вимогу щодо розкриття інфо-
рмації про те, як було застосовано концепцію суттє-
вості під час аудиту. Важливість даної інформації 
для користувачів фінансової звітності зумовлена кі-
лькома факторами.  

По-перше, «суттєвість» - це одне з найважливі-
ших понять, що застосовуються  в процесі плану-
вання й проведення аудиту,  при оцінці впливу іден-
тифікованих викривлень на сам аудит та впливу не-
виправлених викривлень (за їх наявності) на фінан-
сову звітність, а також при формулюванні аудитор-
ської думки.  Встановлення рівня суттєвості є од-
ним з найважчих і найважливіших рішень, яке має 
прийняти аудитор під час аудиту фінансової звітнос-
ті. Від встановленого рівня суттєвості залежатиме 
вибір аудиторських процедур, обсяг необхідних до-
казів, а також тип аудиторської думки.  

По-друге, відсутність конкретних вказівок і ре-
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комендацій відповідних міжнародних та національ-
них регулятивних органів щодо встановлення рівня 
суттєвості під час аудиту фінансової звітності  є 
причиною того, що  кожна аудиторська фірма само-
стійно розробляє внутрішні документи, що стосу-
ються застосування суттєвості та встановлюють сис-
тему контрольних показників і відсотки, що викори-
стовуються для  розрахунку рівня суттєвості.  За-
уважимо, що у світовій практиці, при визначенні кі-
лькісного рівня суттєвості для фінансової звітності в 
цілому, найбільш поширеним є орієнтир 3 - 10% 
прибутку до оподаткування.  Якщо прибуток до опо-
даткування є нестабільним, то в такому випадку ви-
користовується показник нормалізованого прибутку 
до оподаткування  (середній показник прибутку до 
оподаткування за останні 3 роки), або ж вибирається 
інший контрольний показник, наприклад,  загальна 
сума активів (0,25 – 2%), чисті активи (3-5%), влас-
ний капітал (1-5%). При встановленні суттєвості ви-
конання аудитори в більшості випадків беруть  50-
75% від рівня суттєвості, встановленого для фінан-
сової звітності в  цілому [8, 84].   

Безумовно, такий широкий діапазон рівня суттє-
вості, що застосовується в практиці аудиту, створює 
труднощі для користувачів фінансової звітності у ро-
зумінні ними того, як саме аудитор застосував своє 
професійне судження при встановленні рівня суттє-
вості.  

По-третє, однією із проблем, пов’язаних із за-
стосуванням суттєвості в аудиті фінансової звітнос-
ті є те, що визначення аудитором суттєвості є пред-
метом його професійного судження про викривлен-
ня, які можуть вплинути на економічні рішення ко-
ристувачів фінансової звітності, що приймаються 
на її основі. У зв’язку з цим, поняттю суттєвості 
притаманний значний суб'єктивізм, що можна проі-
люструвати на такому умовному прикладі. Припус-
тимо, що під час аудиту фінансової звітності банку 
аудитор виявив, що сума резерву під знецінення 
кредитів та заборгованості клієнтів  є заниженою на 
23 496 тис. грн. Питання про те, чи це викривлення 
в кількісному аспекті слід вважати суттєвим зале-
жатиме від рівня суттєвості, яке було встановлене 
аудитором. Наприклад, якщо рівень суттєвості було 
встановлено у розмірі  18 млн. грн. (0,25 % від суми 
активів), то викривлення вважатиметься суттєвим і 
аудиторський звіт буде модифікованим. Якщо ж рі-
вень суттєвості було встановлено у розмірі  43 млн. 

грн (0,6% від суми активів), то в кількісному аспек-
ті викривлення є несуттєвим і за відсутності інших 
суттєвих викривлень звіт може бути немодифікова-
ним (якщо не брати до уваги якісний аспект зазна-
ченого викривлення). 

Отже, якщо в аудиторському звіті не розкрито 
інформації про рівень суттєвості, який було застосо-
вано аудитором, то  в розділі «Аудиторська думка» 
твердження про те, що   «фінансова звітність  відо-
бражає достовірно, в усіх суттєвих аспектах фінан-
совий стан підприємства відповідно до застосовної 
концептуальної основи» є дуже відносним і розпли-
вчатим. Ця стандартна фраза «у всіх суттєвих аспе-
ктах» лише інформує користувачів фінансової звіт-
ності про те, що відповідальність аудитора обмежу-
ється тільки суттєвою фінансовою інформацією. А 
як аудитор застосував своє професійне судження при 
встановленні рівня суттєвості і далі залишається  та-
ємницею.   

Враховуючи вагомість  інформації про суттєвість 
для користувачів фінансової звітності,  Рада з фінан-
сової звітності Великобританії (Financial Reporting 
Council –FRC,  далі - РФЗ)  у переглянутому нею в 
червні 2013 р. МСА 700 «Звіт незалежного аудитора 
щодо фінансової звітності» (ISA 700 (UK and 
Ireland)), включила вимогу щодо подання в аудитор-
ському звіті пояснення про те, як аудитор застосував 
концепцію суттєвості під час планування та прове-
дення аудиту із зазначенням встановленого рівня 
суттєвості для фінансової звітності в цілому (§19 A 
(b)).  У додатку (А13B) до цього стандарту міститься 
перелік інформації, яка може наводитися в такому 
поясненні, а саме: 

 рівень або рівні суттєвості для тих класів опе-
рацій, залишків на рахунках або розкриття інформа-
ції, для яких рівні суттєвості є нижчими від рівня 
суттєвості, прийнятого для фінансової звітності в ці-
лому; 

 суттєвість виконання; 
 інформація про будь-який суттєвий  перегляд 

рівнів суттєвості під час виконання аудиту: 
 рівень, використаний для звітування неврегу-

льованих різниць аудиторському комітету; 
 значні якісні аспекти суттєвості, що вплинули 

на оцінку аудитором суттєвості [14]. 
Слід зауважити, що перегляд зазначеного вище 

МСА 700 був одним з етапів реформи  з удоскона-
лення аудиторського звіту, що здійснюється з 2012 
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року  РФЗ  Великобританії. Нові вимоги щодо змісту 
та формату аудиторського звіту, в тому числі й розк-
риття інформації про суттєвість, отримали  позитив-
ні відгуки від інвесторів та інших користувачів фі-
нансової звітності [10, 10].  

Як зазначається у звіті РФЗ «Розширені аудитор-
ські звіти: подальший огляд досвіду», опубліковано-
му в січні 2016 р.,  інформація про рівень суттєвості  
є вкрай важливою для користувачів фінансової звіт-
ності у розумінні ними професійних суджень, зроб-
лених аудиторами, а також надає можливість порів-
нювати і аналізувати практику застосування суттє-
вості різними аудиторськими фірмами. Водночас, ін-
вестори, які брали участь в опитуванні, вказали на 

шляхи вдосконалення розкриття інформації про сут-
тєвість: вони хочуть, щоб аудитори детально обґрун-
товували встановлений ними рівень суттєвості,  виб-
раний контрольний показник,  коригування, зроблені 
для обчислення рівня суттєвості, а також пояснюва-
ли вплив суттєвості на масштаб і проведення аудиту 
[11, 28-29]. 

Такі відгуки і побажання ще раз свідчать про цін-
ність даної інформації  для користувачів фінансової 
звітності. І це зрозуміло, адже інформація про засто-
сований аудитором рівень суттєвості також надає 
певне уявлення про якість аудиту – нижчий рівень 
суттєвості асоціюється з вищою якістю аудиту,  і на-
впаки. 

    
ВИСНОВКИѝѝТАѝѝПЕРСПЕКТИВИѝѝПОДАЛЬШИХѝѝДОСЛІДЖЕНЬѝ

1. Аудиторський звіт, що  скрадатиметься за новими вимогами МСА (видання 2015 р.) буде більш дета-
льним, прозорим та змістовнішим,  а також дозволить користувачам фінансової звітності краще розуміти 
весь процес аудиту. Водночас переглянуті МСА не містять вимоги щодо обов’язковості розкриття інфор-
мації про рівень суттєвості, застосований під час проведення аудиту.  

2. Враховуючи широкий діапазон рівня суттєвості, що застосовується у світовій  практиці аудиту фі-
нансової звітності,  поряд із не розкриттям в аудиторському звіті інформації про рівень суттєвості, ство-
рює труднощі для користувачів фінансової звітності у розумінні ними того, як саме аудитор застосував 
своє професійне судження при встановленні рівня суттєвості, а також породжує сумніви щодо висловленої 
аудиторської думки.  

3. Беручи до уваги позитивні результати реформи щодо вдосконалення  аудиторського звіту у Великоб-
ританії, пропонуємо на законодавчому рівні запровадити обов’язковість розкриття в аудиторському звіті 
інформації про застосування концепції суттєвості під час аудиту фінансової звітності підприємств, що ста-
новлять суспільний інтерес. Зокрема, це можна зробити шляхом доповнення статті 13 проекту Закону Ук-
раїни «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність» вимогою щодо подання в аудиторському 
звіті інформації про рівень суттєвості для  фінансової звітності в цілому, який застосував аудитор та пояс-
нення чому саме такий рівень суттєвості був доречний. Така вимога сприятиме підвищенню прозорості 
аудиторського звіту,  а також посиленню відповідальності зовнішніх аудиторів за обґрунтованість встано-
вленого ними рівня суттєвості, а отже і висловленої аудиторської думки. 
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Вѝстатьеѝ ѝ затрагиваютсяѝпроблемыѝраскрытияѝинформацииѝвѝ аудиторскомѝзаключенииѝ
поѝрезультатамѝаудитаѝфинансовойѝотчетности.ѝПроведеноѝсравнительныйѝанализѝтребова-
нийѝѝдействующихѝвѝУкраинеѝѝиѝновыхѝМСАѝкасательноѝаудиторскогоѝзаключения.ѝОбосно-
ваноѝ важностьѝ информацииѝ обѝ уровнеѝ существенности,ѝ использованномуѝ аудитором,ѝ дляѝ
пользователейѝ финансовойѝ отчетности.ѝ Предложеныѝ ѝ рекомендацииѝ касательноѝ усовер-
шенствованияѝсодержанияѝаудиторскогоѝзаключенияѝвѝчастиѝраскрытияѝинформацииѝоѝсу-
щественности.ѝ

Ключевыеѝ слова:ѝ аудиторскоеѝ заключение,ѝ международныеѝ стандартыѝ аудита,ѝ рас-
крытиеѝинформацииѝвѝаудиторскомѝзаключении,ѝсущественность,ѝуровеньѝсущественности.ѝ

 
Theѝproblemsѝofѝdisclosuresѝ inѝ auditor’sѝ reportѝonѝ financialѝ statementsѝ areѝdiscussed.ѝTheѝ

comparativeѝanalysesѝofѝvalidѝinѝUkraineѝISA’sѝrequirementsѝconcerningѝauditor’sѝreportѝonѝfinan-
cialѝstatementsѝѝandѝnewѝonesѝisѝaccomplished.ѝTheѝimportanceѝofѝtheѝmaterialityѝdisclosuresѝinѝ
auditor’sѝreportѝ isѝgrounded.ѝSomeѝ ѝ improvementsѝofѝauditor’sѝreportѝasѝ forѝmaterialityѝbench-
markѝdisclosuresѝareѝproposed.ѝ

Keyѝwords:ѝauditor’sѝreportѝonѝfinancialѝstatements,ѝInternationalѝStandardsѝonѝAuditing,ѝdis-
closuresѝinѝauditor’sѝreport,ѝmateriality,ѝmaterialityѝbenchmark.ѝ
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